    Тема. Українці в революції 1917–1920 рр. та перші десятиліття більшовицької влади.
     Мета: ознайомити учнів із подіями в Україні протягом 1917 – 1920 рр., пояснити причини виникнення Центральної ради та передумови проголошення Акту злуки УНР та ЗУНР, охарактеризувати М.Грушевського як державного діяча, дати уявлення про життя українців у 20-30-х роках, голодомор 1932-1933рр., розвивати вміння встановлювати хронологічну послідовність історичних подій, сформувати основні поняття: партія, революція, індустріалізація; розвивати вміння аналізувати факти і події, працювати з джерелами інформації, зіставляти її, робити висновки, працювати з історичною картою; виховувати свідомого громадянина.
     Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

     Обладнання: підручник «Історія України (Вступ до історії)», атласи, контурні карти для 5 класу, портрети М.Грушевського, В.Винниченка, П. Скоропадського та інших діячів, документи, ілюстрації до теми.
     Поняття: «партія», «революція», «більшовики», «голодомор», «колгосп», «індустріалізація».

    Дати: листопад 1917р – проголошення УНР

               22 січня 1919 – проголошення Акта злуки УНР та ЗУНР

               грудень 1919 – встановлення радянської влади

               1932-1933рр. – Голодомор в Україні

Епіграф до уроку
Революція – сила, царя й панів роздавила.

Народ. творчість
ХІД УРОКУ
І. Створення позитивно-емоційної атмосфери уроку.

   На майдані коло церкви
революція іде.
— Хай чабан! — усі гукнули,—
за отамана буде.

Прощавайте, ждіте волі,—
гей, на коні, всі у путь!
Закипіло, зашуміло —
тільки прапори цвітуть…
П.Тичина
ІІ. Етап рефлексивного контролю.

1. Перевірка домашнього завдання. Метод незакінченого речення.
· Харківський університет було засновано … (у 1805р. зусиллями В.Каразіна).
· При університеті було засновано… (друкарню й книгарню).

· Петро Гулак – Артемовський довгий час в університеті був… (ректором).

· Найвидатніший історик України, мав феноменальну пам'ять – це … (Микола Костомаров).
· У1834 р. у Києві було засновано … (університет ім. Святого Володимира).
· Володимир Антонович особисто зібрав і підготував до друку… (9 томів документів із історії України).

· Учнем В.Антонича, який збирав документальні матеріали до вивчення минулого України , був … (Михайло Грушевський).
2. Актуалізація знань. Репродуктивна бесіда за запитаннями.

· Що ви знаєте про діяльність М.Грушевського як історика?
· Хто зображений на портретах?

ІІІ. Мотивація пізнавальної діяльності
  Сьогодні на уроці ми з вами ознайомимося з подіями , що відбулися в Україні протягом 1917-1930 років. Поговоримо про роль М.Грушевського в цих подіях. І чи дійсно «Біда України, що нею керують ті, кому вона не потрібна».
IV. Повідомлення теми, мети й завдань уроку
   Для реалізації мети поставлені такі  завдання:
· охарактеризувати події в Україні протягом 1917 – 1930рр.,

· простежити долю України у складі СРСР,
· виявити причини Голодомору,

· з’ясувати, який внесок було зроблено М.Грушевським в Українську революцію.

V. Сприймання та усвідомлення навчального матеріалу
1. Працюємо з історичними термінами
Революція - (від лат. revolutio — розгортання, переворот) — докорінна якісна зміна, різкий стрибкоподібний перехід від одного якісного стану до іншого, від старого до нового. 
Учитель 
   У 1917 році в Петрограді (в Росії) було повалено владу царя, українські партії громадські об’єднання утворили Українську Центральну Раду. Її очолив Михайло Грушевський.  Український уряд очолив В.Винниченко. 7 листопада 1917 року було проголошено Українську Народну Республіку (УНР), а події тих років історики назвали Українською революцією.
   У квітні 1918 року владу в Україні захопив гетьман Павло Скоропадський. 

   На західноукраїнських землях у 1918 році було проголошено про створення Західноукраїнської Народної Республіки (ЗУНР). 22 січня 1919 року у Києві відбулося урочисте проголошення злуки (об’єднання) УНР та ЗУНР. Цей день увійшов в історію як День соборності України.

2. Формуємо просторові уміння. Робота з атласом та контурною картою.
· Позначити міста Київ та Львів, записати роки створення ЗУНР та проголошення Акту злуки.
3. Працюємо з історичними термінами
Партія – група людей, яких об’єднує спільна мета в боротьбі за владу.
4. Складаємо історичний портрет
Учитель розповідає про гетьмана, учні записують опорні слова, щоб потім використати їх для розповіді про нього.

   Павло Скоропадський нащадок гетьмана Івана Скоропадського, отримав гарну військову освіту, революцію 1917 року зустрів у чині генерала. Гетьманував з 29 квітня по 14 грудня 1918 року ; намагався поліпшити життя народу, перевів початкові класи на українську мову навчання; відкрив два державні українські університети в Києві та Кам’янці – Подільському, заснував Українську Академію Наук,  Національний історичний музей, галерею мистецтв, національну бібліотеку та архів. Проте не зміг вирішити аграрне питання, з’являлося багато невдоволених його політикою. Народ так характеризує діяльність гетьмана: «Видно орла по польоту, а Скоропадського по німцях». Як ви думаєте, чому? Тому що гетьманська влада залежала від Німеччини та Австро – Угорщини.
5. Працюємо з текстом підручника с.139- 141.
Учні читають спогади про М.Грушевського, які залишили очевидці та аналізують їх.

6. «Була влада царська – стала пролетарська»
Учитель

   У грудні 1919 р. на більшій частині українських земель було встановлено владу більшовиків і створено Українську Соціалістичну Радянську Республіку (УРСР). Нова влада проголосила курс на індустріалізацію. З кінця 20-х років у селах почалося створення колгоспів. «У колгоспі добре жить — один робить, сім лежить». Селяни перестали бути господарями, хто був незадоволений , оголошувався «кулаком» і вивозився до Сибіру. 
7. Працюємо з текстом підручника с.145, уривок із «Щоденника» С.Єфремова.
8. Працюємо з історичними термінами
Більшовики – члени лівого (більшого) крила РСДРП (Російська соціал-демократична робітнича партія ), прихильники Леніна.
Індустріалізація – розбудова заводів, фабрик, залізниць та інших промислових об’єктів.

Колгоспи – колективні господарства на селі, які насильно створювали у 20-х роках.

9. «На воротях - серп і молот, а у хаті смерть і голод». 
     У 1932 – 1933 роках в Україні спалахнув голод. Історики називають різні цифри від 3 до 7 млн чоловік. Селяни змушені були їсти собак, котів, траву, кору дерев. «Лободи накришила, соломи натовкала і плецики спекла — от і їжа отака». 
    Села спустошувалися. У деяких населених пунктах над сільрадами вивішувалися чорні прапори. Це означало, що в селі нема нікого, всі померли. «Буксир добре старається — мужик під тином валяється». «Буксири» - бригади, що конфісковували все виявлене у селян зерно (за владною риторикою, "брали на буксир" господарства, які не виконували норми заготівлі)
Причини Голодомору:
· насильницька колективізація,

· непомірно високі норми заготівлі зерна,
· масові репресії та депортації селян, які вміли і хотіли працювати на землі.
VІ. Узагальнення та систематизація знань
1. Робота в групах. 

Перша читає матеріал підручника на с.141-144 і записує позитивні зміни в Радянській Україні, друга – негативні . 
Третя група вибирає із переліку прислів’їв ті, що відповідають темі «Голодомор», 
четверта – «Українська революція», 
п’ята – «радянська влада».
VІI. Підбиття підсумків уроку
1. Коли була створена УНР?
2. Чому 22 січня 1919 р. називають Днем соборності України?

3. Чи дійсно біда України в тому, що нею керують люди, яким вона не потрібна?
VІІI. Повідомлення домашнього завдання
1. Прочитати §18, дати відповіді на запитання.
2. Принести фотографії рідних та документи, які розповідають про участь рідних у Великій Вітчизняній війні.

Додатки 
1. Хоч кров проливали, зате волі дістали.

2. Хоч важка була дорога, зате наша перемога.

3. Хоробрий солдат — міцніше за фортецю. 
4. Не збирайте колоски, бо підете в Соловки. 
5. Хоробрий солдат — міцніше за фортецю.
6. Нуте, браття, або перемоги здобути, або дома не бути!
7. Хоч важка була дорога, зате наша перемога. 

8. Буксир ходить попід хати, щоб у людей хліб забрати. 

9. Всюди плачі, всюди крики — селян учать, як їм жити.

10. Буксир ходить попід хати, щоб у людей хліб забрати. 
11. Гадюку як не грій, вона все одно вкусить. 

12. Як стали робить на трудодні, настали чорні дні.

